

**“Τα Μουσεία δεν έχουν κατανοήσει ακόμα όλες τις δυνατότητες που έχουν σαν εκπαιδευτικά ιδρύματα. Για να μπορέσουν να ανταποκριθούν πλήρως στον εκπαιδευτικό τους ρόλο πρέπει να οργανώσουν μια εκπαιδευτική πολιτική.....”**

*The Handbook for Museums, Gary Edson and David Dean, London, 1994*

Όταν το 1989 το Λεβέντειο Δημοτικό μουσείο άνοιξε τις πόρτες του για το κοινό έθεσε σαν ένα από τους βασικούς του στόχους την οργάνωση εκπαιδευτικών Προγραμμάτων για παιδιά όλων των ηλικιών. Η απόφαση αυτή δεν ήταν τυχαία. Γνωρίζαμε ότι στην Κύπρο οι βασικοί επισκέπτες ενός Μουσείου είναι οι ξένοι τουρίστες και ειδικοί επισκέπτες. Αυτό εμείς θελήσαμε να το αλλάξουμε. Στόχος μας ήταν και είναι το μουσείο μας, οι μόνιμοι εκθεσιακοί μας χώροι, οι αίθουσες περιοδικών εκθέσεων να καλωσορίζουν και τους Κύπριους επισκέπτες. Το Μουσείο θέλουμε να είναι ανοικτό για το δικό κοινό και να είναι ένας χώρος γεμάτος ιδέες. Θέλουμε να είναι ο χώρος όπου ο κάθε ένας από εμάς να δει, να γνωρίσει και να μάθει την δική του ιστορία, τον πολιτισμό του τόπου του αλλά και τον πολιτισμό της μικρής μας πατρίδας. Πιστέψαμε λοιπόν ότι η πρώτη και άμεση προσέγγιση για να πετύχουμε τον στόχο αυτό ήταν να ανοίξουμε το Μουσείο μας στα παιδιά, στους μαθητές. Θελήσαμε να προσφέρουμε μια ξεχωριστή εμπειρία σε αυτούς. Θελήσαμε η επίσκεψη σε ένα μουσείο να μην είναι απλά μια μέρα χωρίς μαθήματα. Θελήσαμε να κάνουμε το Μουσείο ένα τόπο ξεχωριστό και μια ευκαιρία ξεχωριστή για μάθηση. αυτός ήταν ουσιαστικά και ο σκοπός ίδρυσης των μουσείων. Ο πολιτισμός και η ιστορία ενός τόπου διατηρούνται σε ένα Μουσείο και ο ρόλος ενός Μουσείου είναι να δείξει στις γενιές που έρχονται αυτά που άφησαν οι γενιές που έφυγαν.

Το 2009 συμπληρώνονται 20 χρόνια λειτουργίας και προσφοράς του Λεβέντειου Δημοτικού Μουσείου. Τα Εκπαιδευτικά μας Προγράμματα με την βοήθεια και στήριξη του Υπουργείου παιδείας αποτελούν μέρος της μαθητικής ζωής όλων των σχολείων της Κύπρου. Οι φωνές των παιδιών μέσα στους εκθεσιακούς μας χώρους, οι εργασίες και οι κατασκευές τους είναι από παράδειγμα ότι ο στόχος μας έχει πετύχει. Η ιστορία της πόλης μας έχει ζωντανέψει και πάλι τα παιδιά μας την έχουν γνωρίσει μέσα από τα εκπαιδευτικά μας προγράμματα. Αυτό είναι για όλους εμάς η καλύτερη ικανοποίηση. Οι αυριανοί μας πολίτες γνώρισαν το παρελθόν τους και είναι έτοιμοι για το μέλλον τους γιατί όπως ήταν και ο τίτλος της πρώτης συνάντησης με θέμα εκπαιδευτικά προγράμματα σε ένα Μουσείου που οργανώσαμε το 1985 «Άνθρωπος χωρίς παρελθόν είναι άνθρωπος χωρίς μέλλον».

Λουκία Λοίζου Χατζηγαβριήλ  
Έφορος Λεβέντειου Δημοτικού Μουσείου Λευκωσίας.